

4 | 国内新闻

领导干部一定要讲修养讲道德讲廉耻

□慎海雄

习近平总书记在内蒙古调研时指出,推动改革发展事业,关键在党,关键在广大党员干部要有优良的工作作风。实践证明,抓作风建设最重要的是讲认真。各级党组织要弘扬认真精神,坚持高起点开局、高标准开展、高质量推进第二批群众路线教育实践活动,尤其要在坚持抓严、认真抓实、切实抓长上下功夫,真正做到让党员、干部思想上受教育、作风上有转变,让广大群众感到变化、感到满意。习总书记强调,全党同志特别是领导干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻,追求积极向上的生活情趣,养成共产党人的高风亮节,做到富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈。

“正气存内,邪不可干。”讲修养、讲道德、讲廉耻,这就是共产党人坚定理想信念、坚守精神家园的“正气”。党的肌体的细胞就是一个党员,细胞健康,才有肌体的健康。要永葆我们党的先进性和纯洁性,全党同志特别是领导干部就必须从根本做到知耻明礼、为民务实清廉。开展第二批教育实践活动的单位和党员干部,与基层联系直接而广泛,几乎天天要与群众打交道,他们在群众中的形象,直接影响党的凝聚力、战斗力,他们越是为民务实清廉,人民群众的认可度、幸福感就越高;他们的不良作风,也更直接损害群众利益、伤害群众感情。习总书记在此时明确要求各级党组织要弘扬认真精神,强调全党同志特别是领导干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻,养成共产党人的高风亮节,殷殷切切、语重心长,既具有重要警示意义,也关乎党和人民的未来。

古语说:“有凤凰翔于千仞之气象,则不为区区长利害所动。”修

习总书记强调领导干部一定要讲廉耻,这是劝告更是警告。“往者不可谏,来者犹可追。”那些浑浑噩噩或心存侥幸的党员干部必须警醒起来,痛改前非。

养、道德、廉耻,涵盖了做人、为官的基本要义,决定着一个人“气象”的高低,决定着在“大义”与“小利”间的取舍。作为党员特别是领导干部,首先必须讲修养,自觉培养高尚的品质和正确的世界观、人生观、价值观。冰心在《春水》中有句诗:“修养的花儿在寂静中开过去了,成功的果子便要在光明里结实。”人的修养是潜移默化的内在气质和思想理念,生命的荣枯,要看你自己怎样去培养。我们是中国共产党人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。“两个先锋队”的性质,决定了我们必须具备高尚修养、有着远大理想的党员组成的政治集团,绝不容许那些素质低下的乌合之众混入党内。

早在2009年,习近平同志就党员、干部的修养问题作过重要论述。他指出,各级领导干部要加强理论修养,真正掌握马克思主义的立场观点方法,坚持以与时俱进的态度学习和运用马克思主义理论;要加强政治修养,增强政治信念的坚定性、政治立场的原则性、政治鉴别的敏锐性、政治忠诚的可靠性;要加强道德修养,不断提高道德认识、陶冶道德情操、锤炼道德意志、提升道德境界;要加强纪律修养,增强纪律观念,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保政令畅通;要加强作风修养,做到执政为民有新举措、求真务实有新要求、廉洁从政有新

成效。这“五种修养”,既强调了理论、政治、道德等维系世界观、人生观、价值观这个“总开关”上的“隐性”要求,也明确了纪律、作风等体现执政行为的“显性”规范,从思想到行动上全面系统完整地提出了党员干部的修养标准。

“各人洗脸各人光”。党员干部的修养不是与生俱来的,而是要在教育实践的过程中,不断强化和提高的。各级领导干部和广大党员要自觉对照“五种修养”检验自己、提高自己、完善自己。刘少奇同志在《论共产党员的修养》中指出,一个有觉悟的共产党员“即使在他个人独立工作、无人监督、有做各种坏事的可能的時候,他能够‘慎独’,不做任何坏事”。这是对党员干部修养的最直白检验。《礼记·中庸》说:“莫见乎隐,莫显乎微。故君子慎其独也。”在当今经济多样、价值多元的环境下,党员干部如果“五种修养”不过关,是难以在“隐”和“微”上坚壁清野、无懈可击的,自然也就无法做到慎独,甚至很可能在自以为“幕夜无知者”的侥幸中出卖原则、踏上不归路。近来屡被曝光和查处的“老虎”“苍蝇”,无一不是如此。

“精神的力量是无穷的,道德的力量也是无穷的。”党员干部要做讲道德的模范,以优良的党风政风带动社会风气的改善。我们强调党员干部要以身作则、发挥领头羊的作用,这不仅要求落实到发展经济、改善民生等日常工作中,还应

体现在思想道德建设上。

习总书记指出,国无德不兴,人无德不立。必须加强全社会的思想道德建设,激发人们形成善良的道德意愿、道德情感,培育正确的道德判断和道德责任,提高道德实践能力尤其是自觉践行能力,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,形成向上的力量、向善的力量。“官德彰则民风淳,官德毁则世风降。”作为掌握不同权力的党员干部,其一言一行在群众中的影响往往很大。“官德影响民德。”一地一部门党员干部的道德水准,很大程度上影响着该地区该部门的道德水平。在当下自媒体时代,一些党员干部不仅没有发挥示范引领作用,反而丑事连连、丢人现眼、给党抹黑。这些败类,正如孟子所指:“自暴者,不可与有言也;自弃者,不可与有为也。”对这种官德沦丧的干部必须坚决严肃处理,绝不能让几粒老鼠屎坏了一锅粥。

党员干部既要遵守为人处世的道德,更要“为政以德”恪守为官用权的官德,从思想深处筑牢为民务实清廉的官德之基。“明镜止水以存心,光风霁月以待人。”当前,党员干部要按照党的十八大提出的培育和践行社会主义核心价值观的要求,带头示范和推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,倡导爱国、敬业、诚信、友善等基本道德规范,培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

“知耻近乎勇。”讲廉耻,是做人的底线。源远流长的中华文明,孕育了中华民族的宝贵精神品格,讲究礼义廉耻就是其中一点。在我们的传统文化中,对寡廉鲜耻之徒从来都是一致鄙夷和挞伐的。《孟子》说:“人不可以无耻。”“无羞恶之心,非人也。”朱熹的注释是:“耻者,吾所固有羞恶之心也。有之则进于圣贤,失之则入于禽兽,故所系甚大。”把没有羞耻之心者视作与禽兽无异。《淮南子》也认为:“民无廉耻,不可治也。”一个有了羞耻之心的人,才能知荣明耻,知道底线在哪里。这是先人们留下的宝贵财富,已经深深印刻在我们民族的血脉中。

要清醒地看到,当前在一些党员干部中,“知耻”却“行耻”者仍不鲜见,以“四风”为代表的作风之弊、行为之垢还不同程度地存在。客观而言,就连老百姓也都知道公款大吃大喝是不对的,贪污腐败是可耻的,何况领导干部?但就是有那么一些干部蜕化变质到了热衷低趣味、将庸俗当时尚乃至丧失廉耻、颠倒黑白的地步。为此,习总书记强调领导干部一定要讲廉耻,这是劝告更是警告。那些浑浑噩噩或心存侥幸的党员干部必须警醒起来,痛改前非。“往者不可谏,来者犹可追。”反省悔悟,方为自新之基。

党的群众路线教育实践活动,是对党员干部的一次思想和作风的洗礼,必须弘扬认真二字。各地各部门在坚持抓严、认真抓实、切实抓长上下功夫的同时,要继续加强理想信念、思想品德建设,教育党员干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻,陶冶道德情操、提升精神境界,在实现中华民族伟大复兴中国梦的实践中彰显当代共产党人的政治本色。(据《瞭望》新闻周刊)

全国“扫黄打非”工作小组办公室开通官方微信

据新华社北京2月18日电(记者 徐飏)全国“扫黄打非”工作小组办公室官方微信公众号“扫黄打非”近日面世,这是全国“扫黄打非”工作小组办公室加强信息化建设,继《非法出版物数据库》上线后在新媒体运用上的又一重要举措。

今后,用户可通过微信第一时间了解到全国“扫黄打非”工作的最新动态,与全国“扫黄打非”工作小组办公室进行互动以及在信息举报等。关注全国“扫黄打非”工作小组办公室官方微信,可通过微信二维码添加,或搜索微信公众号名“扫黄打非”。

上海自贸区启动支付机构跨境人民币支付业务

据新华社上海2月18日电(记者 王涛 有之妍)中国人民银行上海总部18日宣布,在中国(上海)自由贸易试验区启动支付机构跨境人民币支付业务,这是金融支持上海自贸区实体经济发展、便利跨境贸易、扩大人民币跨境使用的又一重要举措。遵循自贸区简政放权的改革思路,人民银行上海总部将对支付机构开展跨境人民币支付业务实行事后备案和负面清单管理。

支付机构跨境人民币支付业务,是指支付机构依托互联网,为境内外收付款人之间真实交易需要转移人民币资金提供的支付服务。上海市注册成立的支付机构

以及外地支付机构在自贸区设立的分公司,凡取得互联网支付业务许可证的,均可从事跨境人民币支付业务。

当日,上海银联电子支付服务有限公司、银联支付网络服务有限公司、东方电子支付有限公司、快钱支付清算信息有限公司、上海盛付通电子商务有限公司等5家支付机构分别与工商银行、中国银行、建设银行、招商银行、民生银行等5家商业银行上海(市)分行,以及5家特约商户代表举行了签约仪式,并由上海银联电子支付服务有限公司现场发起了一笔跨境人民币支付业务。



血拼

新华社发 徐俊作

元旦过后横扫全国的打车软件“烧钱大战”正愈演愈烈。2月18日,嘀嘀打车宣布打车使用微信支付最低可补贴12元,快的打车随即宣布“永远比同行多补贴一元”,打车使用支付宝支付可补贴13元。

值得关注的是,背靠互联网巨头的两家打车公司纷纷祭出“杀手锏”——嘀嘀打车与打飞机游戏挂钩,打车可赢游戏补贴,而快的打车则是集合了阿里系的电商基因,打车送淘宝免费退货卡。打车软件大战烧钱正欢,“贴钱买用户”的模式能否持续?

宁波一超标电瓶车撞死行人 驾驶人和厂家被判共同担责

据新华社宁波2月18日电(记者 郑黎)浙江省宁波市一男子卢某驾驶无牌超标电瓶车撞死行人,由于电瓶车生产厂家未对电瓶车的“超重”“超速”予以标注提醒,负有连带责任。宁波市中级人民法院近日作出二审判决,判处驾驶人和厂家共同担责。

2012年11月的一天晚上,家住宁波市北仑区的卢某骑着电瓶车去工厂上班。在经过一小区附近时,卢某突然发现前方有一人在行走,因当时电瓶车速度较快,卢某来不及刹车,直接将行人邹某重重地撞倒在地。邹某因抢救无效死亡,卢某害怕担责,叫来了救护车之后就逃逸了。

第二天,卢某向公安部门投案自首。公安部门将卢某的肇事电瓶车送往相关部门进行检测。

结果显示,该车的最高车速和整车重量均远远高于电动自行车国家标准,系两轮轻便摩托车,属于不合国标的违规产品。于是,公安机关按照机动车事故来处理,认定这起事故系由卢某未取得机动车驾驶证驾驶机动车、对前方交通情况注意不足造成,卢某应对事故负主要责任。

宁波市北仑区人民法院审理后认为,卢某的行为已构成交通肇事罪,判处其有期徒刑3年,卢某和死者家属协议赔偿50万余元。卢某的肇事电瓶车不合国标,存在严重的质量缺陷,与本案事故发生之间具有一定的因果关系。遂判令电瓶车生产厂家赔偿卢某13万余元。被告不服提起上诉,近日宁波中院经二审决定维持原判。



复旦投毒案一审宣判:

林森浩被判处死刑

2月18日,备受关注的复旦投毒案在上海市第二中级人民法院一审宣判,被告人林森浩因犯故意杀人罪被判处死刑,剥夺政治权利终身。图为被告人林森浩在上海市第二中级人民法院的庭审现场。

新华社记者 裴鑫 摄

最高检:今年突出查办利用组织人事权等实施的贪腐案件

据新华社北京2月18日电(记者 陈菲)记者从18日召开的全国检察机关反贪部门办案推进会上获悉,今年检察机关反贪部门将突出查办发生在领导机关和领导干部中的贪污贿赂犯罪案件,利用组织人事权、行政审批权、行政执法权等实施的贪污贿赂犯罪案件。

最高检反贪行贿总局负责人在会议上透露,今年1月份全国检察机关查办贪污贿赂犯罪案件3423件4480人,同比分别上升11.6%和8.2%。其中,大案2810件,占立案总数的82.1%,同比上升13.7%;要案340人,占立案总数的7.6%,同比上升44.1%。

粤9例H7N9感染者病愈出院

据新华社广州2月18日电(记者 肖思思)广东省卫生计生委18日通报,广东9例人感染H7N9禽流感确诊病例治愈出院。

自2013年8月惠州报告首例病例以来,截至2月18日,广东省共报告69例病例,已治愈36例,死亡14例。目前在医院治疗的病例有19例,其中危重10例,稳定9例。

截至去年底 我国4M以上宽带接入用户占比达78.8%

据新华社北京2月18日电(记者 刘菊花)工业和信息化部副部长毛伟明18日说,截至去年底,我国4M以上高速率宽带接入用户数占全国宽带总接入户数比例达到78.8%,3G网络已覆盖全国所有乡镇,4G商用化全面启动。

据测算,2013年全国信息消费整体规模达到2.2万亿元,比上年增长28%,其中信息产品消费规模达到1.2万亿元,信息服务消费规模超过1万亿元。其中,智能手机、智能电视等智能化终端成为产业发展新增长点,2013年我国生产智能手机约8.8亿部,比上年增长70%以上;国内市场智能手机销售量达4.23亿部,智能电视销售量达到2113万台,分别占市场份额的七成和四成以上。

电子商务持续高速增长,2013年交易规模超过10万亿元,比上年增长25%。



雪后湖北银装素裹

2月18日,一辆汽车在冰雪覆盖的道路上行驶。

从2月17日夜间到18日,新一轮雨雪降温天气袭击湖北,部分地区出现大到暴雪,最低气温降至零下5℃以下。

新华社记者 郝同前 摄

网传方便面面饼添加明胶和烧碱、面汤灼烧胃黏膜、吃一碗要花32天解毒

“方便面有毒说”不可信

但其营养不均衡,油盐含量高,食用应适量

□杨文明 郝迎灿 马龙 白剑峰

“方便面有毒”的各种传闻经常在网上流传,如一包方便面最多含25种食品添加剂;吃一碗方便面要花32天解毒;面饼添加明胶和烧碱,面汤灼烧胃黏膜……食用方便面对身体有害吗?人民日报“求证”栏目记者进行了调查采访。

方便面中添加剂过量?

回应:一包面含25种添加剂系误读;送检三种面饼,未检测到常用防腐剂,抗氧化剂也在标准以内。

网传一包方便面最多含25种食品添加剂是否属实?专家介绍,面饼、粉包水分含量低,通常不需要添加防腐剂;酱包在加工过程中经过高温杀菌、密封包装,也不需要添加防腐剂。但酱包中需要添加抗氧化剂,如维生素E、丁基羟基茴香醚(BHA)和二丁基羟基甲苯(BHT)等。

北京林业大学生物科学与技术学院副教授欧阳杰认为,调

味包中是否添加了防腐剂不好说,如果盐含量较高就不必添加。即便是添加了山梨酸钾、苯甲酸钠等防腐剂,只要在国标范围内就没有问题。

为了解方便面中添加剂的情况,记者从市面上选取了统一来一桶西红柿面、今麦郎香辣牛肉面、康师傅西红柿鸡蛋打卤面,到北京市营养源研究所检测最常见的3种防腐剂(山梨酸、苯甲酸及丙酸钙)和3种抗氧化剂(特丁基对苯二酚、二丁基羟基甲苯、丁基羟基茴香醚),结果显示,三种面饼中均不含这些防腐剂;关于抗氧化剂,康师傅打卤面不含这些抗氧化剂,统一来一桶西红柿面、今麦郎香辣牛肉面分别含有0.013克/千克及0.016克/千克特丁基对苯二酚,根据我国《食品添加剂使用标准》规定该添加剂在方便米面中最大使用量为0.2克/千克,添加剂含量均符合国家标准。

面饼中烧碱、氯化油有害?

回应:食品添加剂如符合规定剂量,不会有损健康;炸面饼

多用棕榈油。

据了解,不同方便面厂家、不同品牌往往有不同配方。日清食品有限公司(香港)表示,日清方便面添加了食用明胶和碱。食用明胶是把禽畜的骨、腱结合组织的主要成分——骨胶原加热而提取的蛋白质,是天然原料,不会影响健康。而在面中加碱的做法,自古就有。

江南大学食品学院教授钱和表示,食用明胶是无脂肪的高蛋白,作为一种增稠剂广泛使用于食品添加。向面团中加碱可以增强面团筋力,提高韧性和弹性,口感爽滑。

香港理工大学应用生物及化学科技学系助理教授王奕表示,食用碱如果过量,在汤中会有碱的味道,一尝就知道。即使在这种情况下,也达不到灼烧胃黏膜的程度。

另有传言说,方便面制作过程中,炸面饼用的油是经过化学加工的氢化油,不能被人体吸收,而且有害。

中国食品科技协会面制品分会表示,方便面炸面饼主要使用的是食用棕榈油,棕榈油中主要是中性脂肪酸而非饱和脂肪酸,“有实验证实,棕榈油不会增

加血清中的胆固醇,棕榈油中的亚油酸等物质反而有助于降低胆固醇”。

方便面可长期吃吗?

回应:方便面营养不均衡,油盐含量高,食用应适量

网传“吃一包方便面要用32天来解毒”,对此说法,王奕认为言过其实。“所谓的方便面‘有毒’是对方便面营养不均衡的放大和对目前食品制作过程安全问题的忧虑。”

“方便面诞生于1958年,已有50余年的安全食用历史,‘有毒’之说缺乏科学依据。”中国食品科技协会面制品分会负责人表示,方便面调料包中的脱水蔬菜量较小,维生素含量偏低。吃方便面时,最好多搭配些蔬菜、水果等含维生素丰富的食物。

王奕表示,调料包由调味物质、辅助营养物质、油脂等构成。加上面饼本身为油炸,会导致方便面高盐、高油脂以及营养物质不均衡,长期食用方便面的危害也是来源于此。(据《人民日报》)